

1. ਕਿਸਨੇ ਯਾਕੂਬ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਹਾਰਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਤੋਂ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਵਾਪਸ ਲਿਆਂਦਾ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ।

2. ਉਸ ਪੁੱਤਰ ਦਾ ਕੀ ਨਾਮ ਸੀ ਜਿਸ ਨੂੰ ਯਾਕੂਬ ਆਪਣੇ ਹੋਰ ਪੁੱਤਰਾਂ ਨਾਲੋਂ ਵੱਧ ਪਿਆਰ ਕਰਦਾ ਸੀ?

-ਯੂਸੁਫ਼।

3. ਕਿਉਂਕਿ ਯਾਕੂਬ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਦੂਜੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਪਿਆਰ ਕਰਦਾ ਸੀ, ਦੂਜੇ ਭਰਾ ਯੂਸੁਫ਼ ਬਾਰੇ ਕੀ ਸੋਚਦੇ ਸਨ?

-ਉਹ ਯੂਸੁਫ਼ ਨਾਲ ਈਰਖਾ ਕਰਦੇ ਸਨ ਅਤੇ ਉਸ ਨਾਲ ਨਫ਼ਰਤ ਕਰਦੇ ਸਨ।

4. ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਪਹਿਲਾ ਸੁਪਨਾ ਕੀ ਸੀ?

- ਭਰਾਵਾਂ ਦੇ ਦਾਣੇ ਦੀਆਂ ਪੂੜੀਆਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਅਨਾਜ ਦੇ ਪੂੜੇ ਅੱਗੇ ਝੁਕ ਗਈਆਂ।

5. ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਦੂਜਾ ਸੁਪਨਾ ਕੀ ਦਿੱਤਾ ਸੀ?

-ਸੂਰਜ, ਚੰਦਰਮਾ ਅਤੇ ਗਿਆਰਾਂ ਤਾਰਿਆਂ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਮੱਥਾ ਟੇਕਿਆ।

6. ਦੋਹਾਂ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਸੀ?

-ਇੱਕ ਦਿਨ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਸਰਦਾਰ ਬਣਾ ਦੇਵੇਗਾ, ਅਤੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਦਾ ਪਰਿਵਾਰ ਉਸ ਨੂੰ ਮੱਥਾ ਟੇਕੇਗਾ।

7. ਕੌਣ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਭਵਿੱਖ ਨੂੰ ਜਾਣਦਾ ਸੀ, ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਉਸਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਭਵਿੱਖ ਦਿਖਾਇਆ ਸੀ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ।

8. ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਖੇਤ ਵਿਚ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਆਇਆ, ਤਾਂ ਉਸ ਦੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੇ ਕੀ ਕੀਤਾ?

-ਪਹਿਲਾਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸਦਾ ਚੇਗਾ ਲਾਹਿਆ, ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਇੱਕ ਸੁੱਕੇ ਖੂਹ ਵਿੱਚ ਸੁੱਟ ਦਿੱਤਾ।

-ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਗੁਲਾਮ ਵਪਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਗੁਲਾਮ ਵਜੋਂ ਵੇਚ ਦਿੱਤਾ।

9. ਗੁਲਾਮ ਵਪਾਰੀ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਕਿੱਥੇ ਲੈ ਗਏ?

-ਮਿਸਰ ਨੂੰ।

10. ਗੁਲਾਮ ਵਪਾਰੀਆਂ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਗੁਲਾਮ ਵਜੋਂ ਕਿਸ ਨੂੰ ਵੇਚਿਆ ਸੀ?

-ਪੇਟੀਫਰ ਨੂੰ।

11. ਕੀ ਹੋਇਆ ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਪੇਟੀਫਰ ਦਾ ਗੁਲਾਮ ਸੀ?

-ਪੇਟੀਫਰ ਦੀ ਪਤਨੀ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਬਾਰੇ ਝੂਠ ਬੋਲਿਆ ਅਤੇ ਪੇਟੀਫਰ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਕੈਦ ਵਿੱਚ ਪਾ ਦਿੱਤਾ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਯੂਸੁਫ਼ ਬਾਰੇ ਭੁੱਲ ਗਿਆ ਸੀ?

-ਨਹੀਂ। ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਭੁੱਲਦਾ।

-ਯੂਸੁਫ਼ ਮਿਸਰ ਦੀ ਧਰਤੀ ਵਿੱਚ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਹੈ।

-ਮਿਸਰ ਦੇ ਰਾਜੇ ਦਾ ਨਾਂ ਫ਼ਿਰਊਨ ਸੀ।

-ਇੱਕ ਦਿਨ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮਿਸਰ ਦੇ ਰਾਜੇ ਫ਼ਿਰਊਨ ਨੂੰ ਇੱਕ ਸੁਪਨਾ ਦਿੱਤਾ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 41:1-4 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਜਦੋਂ ਪੂਰੇ ਦੇ ਸਾਲ ਬੀਤ ਗਏ, ਫਿਰਉਨ ਨੇ ਇੱਕ ਸੁਪਨਾ ਦੇਖਿਆ: ਉਹ ਨੀਲ ਨਦੀ ਦੇ ਕੰਢੇ ਖੜਾ ਸੀ,

2-ਜਦੋਂ ਨਦੀ ਵਿੱਚੋਂ ਸੱਤ ਗਾਵਾਂ ਨਿੱਕਲੀਆਂ, ਮੋਟੀਆਂ-ਮੋਟੀਆਂ, ਅਤੇ ਉਹ ਕਾਣਿਆਂ ਵਿੱਚ ਚਰਦੀਆਂ ਸਨ।

3-ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਸੱਤ ਹੋਰ ਗਊਆਂ, ਬਦਸੂਰਤ ਅਤੇ ਭੈੜੀਆਂ, ਨੀਲ ਨਦੀ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਆਈਆਂ ਅਤੇ ਨਦੀ ਦੇ ਕੰਢੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲਿਆਂ ਕੋਲ ਖੜੀਆਂ ਸਨ।

4-ਅਤੇ ਜਿਹੜੀਆਂ ਭੈੜੀਆਂ ਅਤੇ ਭੈੜੀਆਂ ਗਾਵਾਂ ਸਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੱਤ ਮੋਟੀਆਂ ਮੋਟੀਆਂ ਗਾਵਾਂ ਨੂੰ ਖਾ ਲਿਆ। ਫੇਰ ਫਿਰਉਨ ਜਾਗ ਪਿਆ।

-ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਸੁਪਨਾ ਕਿਸਨੇ ਦਿੱਤਾ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਕੀ ਸੁਪਨਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ?

-ਸੱਤ ਪਤਲੀਆਂ ਗਾਵਾਂ ਨੇ ਸੱਤ ਮੋਟੀਆਂ ਗਾਵਾਂ ਖਾ ਲਈਆਂ।

-ਉਸੇ ਰਾਤ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਦੂਜਾ ਸੁਪਨਾ ਦਿੱਤਾ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 41:5-8 ਪੜ੍ਹੀਏ

5-ਫਿਰਉਨ ਦੁਬਾਰਾ ਸੌ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਦੂਜਾ ਸੁਪਨਾ ਆਇਆ: ਇੱਕ ਡੰਡੀ 'ਤੇ ਅਨਾਜ ਦੇ ਸੱਤ ਸਿਰ, ਸਿਹਤਮੰਦ ਅਤੇ ਚੰਗੇ, ਉੱਗ ਰਹੇ ਸਨ।

6-ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਅਨਾਜ ਦੇ ਸੱਤ ਹੋਰ ਸਿਰ ਉੱਗ ਪਏ - ਪਤਲੇ, ਅਤੇ ਪੂਰਬੀ ਹਵਾ ਨਾਲ ਝੁਲਸ ਗਏ।

7-ਅਨਾਜ ਦੇ ਪਤਲੇ ਸਿਰਾਂ ਨੇ ਸੱਤ ਸਿਹਤਮੰਦ, ਪੂਰੇ ਸਿਰਾਂ ਨੂੰ ਨਿਗਲ ਲਿਆ। ਤਦ ਫਿਰਉਨ ਜਾਗ ਪਿਆ; ਇਹ ਇੱਕ ਸੁਪਨਾ ਸੀ।

8-ਸਵੇਰੇ ਉਸ ਦਾ ਮਨ ਘਬਰਾ ਗਿਆ, ਇਸ ਲਈ ਉਸ ਨੇ ਮਿਸਰ ਦੇ ਸਾਰੇ ਜਾਦੂਗਰਾਂ ਅਤੇ ਬੁੱਧਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਬੁਲਾਇਆ। ਫਿਰਉਨ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸੁਪਨੇ ਦੱਸੇ, ਪਰ ਕੋਈ ਵੀ ਉਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਿਆ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਦੂਜਾ ਸੁਪਨਾ ਕੀ ਦਿੱਤਾ ਸੀ?

- ਅਨਾਜ ਦੇ ਸੱਤ ਪਤਲੇ ਸਿਰ ਅਨਾਜ ਦੇ ਸੱਤ ਮੋਟੇ ਸਿਰ ਖਾ ਗਏ।

-ਫਿਰਉਨ ਮਿਸਰ ਦਾ ਰਾਜਾ ਸੀ, ਪਰ ਫਿਰਉਨ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਮੰਨਦਾ ਸੀ।

-ਫਿਰਉਨ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਲੋਕ ਸੂਰਜ, ਚੰਦ ਅਤੇ ਤਾਰਿਆਂ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਸਨ।

-ਫਿਰਉਨ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਲੋਕ ਡੱਢੂਆਂ, ਜਾਨਵਰਾਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਧਰਤੀ ਵਿਚਲੀ ਨਦੀ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਸਨ।

-ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਫਿਰਉਨ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਮੰਨਦਾ ਸੀ, ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਉਹੀ ਕਰਨ ਲਈ ਨਿਰਦੇਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਸੀ ਜੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰਦੇਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਹੈ ਜੇ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਹਨ?

-ਹਾਂ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇੱਕੋ ਇੱਕ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਹੈ, ਅਤੇ ਉਹ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਹੀ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਹੈ ਜੇ ਉਹ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਸੰਪੂਰਣ ਹੈ, ਪਰ, ਹਰ ਉਹ ਚੀਜ਼ ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਕਰਦਾ ਹੈ ਸੰਪੂਰਨ ਹੈ।

- ਮਿਸਰ ਦੇ ਸਾਰੇ ਬੁੱਧੀਮਾਨ ਲੋਕ ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੀ ਸਮਝ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਜਾਣਦੇ ਸਨ।

-ਪਰ ਕਿਸੇ ਨੇ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਯੂਸੁਫ਼ ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੀ ਸਮਝ ਨੂੰ ਜਾਣ ਲਵੇਗਾ।

-ਇਸ ਲਈ, ਫਿਰਉਨ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਕੈਦ ਵਿੱਚੋਂ ਆਪਣੇ ਕੋਲ ਬੁਲਾਉਣ ਲਈ ਭੇਜਿਆ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 41:14-16 ਪੜ੍ਹੀਏ

14-ਇਸ ਲਈ ਫਿਰਉਨ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਬੁਲਾਇਆ ਅਤੇ ਉਹ ਛੇਤੀ ਹੀ ਕੋਠੜੀ ਵਿੱਚੋਂ ਲਿਆਇਆ ਗਿਆ। ਜਦੋਂ ਉਸਨੇ ਮੁੰਡਿਆ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਕੱਪੜੇ ਬਦਲ ਲਏ, ਉਹ ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸਾਮ੍ਹਣੇ ਆਇਆ।

15-ਫਿਰਉਨ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, “ਮੈਂ ਇੱਕ ਸੁਪਨਾ ਦੇਖਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਇਸ ਦਾ ਅਰਥ ਨਹੀਂ ਦੱਸ ਸਕਦਾ। ਪਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਬਾਰੇ ਇਹ ਕਿਹਾ ਸੁਣਿਆ ਹੈ ਕਿ ਜਦੋਂ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਸੁਪਨਾ ਸੁਣਦੇ ਹੋ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਇਸਦਾ ਅਰਥ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ।”

16-“ਮੈਂ ਇਹ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ,” ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ, “ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਉਹੀ ਜਵਾਬ ਦੇਵੇਗਾ ਜੋ ਉਹ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ।”

-ਯੂਸੁਫ਼ ਜਾਣਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੀ ਸਮਝ ਨਹੀਂ ਜਾਣ ਸਕਦਾ ਸੀ।

-ਪਰ ਯੂਸੁਫ਼ ਇਹ ਵੀ ਜਾਣਦਾ ਸੀ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੀ ਸਮਝ ਨੂੰ ਜਾਣ ਸਕਦਾ ਸੀ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਯੂਸੁਫ਼ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦਾ ਸੀ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੀ ਸਮਝ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 41:25-32 ਪੜ੍ਹੀਏ

25 ਫ਼ੇਰ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, “ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸੁਪਨੇ ਇੱਕੋ ਜਿਹੇ ਹਨ। ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਫਿਰਉਨ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਕੀ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਹੈ।

26-ਸੱਤ ਚੰਗੀਆਂ ਗਾਵਾਂ ਸੱਤ ਸਾਲ ਹਨ, ਅਤੇ ਅਨਾਜ ਦੇ ਸੱਤ ਚੰਗੇ ਸਿਰ ਸੱਤ ਸਾਲ ਹਨ; ਇਹ ਇੱਕ ਅਤੇ ਇੱਕੋ ਸੁਪਨਾ ਹੈ।

27-ਉਹ ਸੱਤ ਪਤਲੀਆਂ, ਬਦਸੂਰਤ ਗਾਵਾਂ ਜੋ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਆਈਆਂ, ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦੀਆਂ ਹਨ, ਅਤੇ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੂਰਬੀ ਹਵਾ ਦੁਆਰਾ ਝੁਲਸ ਗਏ ਅਨਾਜ ਦੇ ਸੱਤ ਨਿਕੰਮੇ ਸਿਰ ਹਨ: ਉਹ ਕਾਲ ਦੇ ਸੱਤ ਸਾਲ ਹਨ।

28-ਇਹ ਉਵੇਂ ਹੀ ਹੈ ਜਿਵੇਂ ਮੈਂ ਫ਼ਿਰਊਨ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਸੀ: ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਫ਼ਿਰਊਨ ਨੂੰ ਦਿਖਾਇਆ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਕੀ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਹੈ।

29-ਮਿਸਰ ਦੇਸ ਵਿੱਚ ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਬਹੁਤਾਤ ਆ ਰਹੀ ਹੈ,

30-ਪਰ ਸੱਤ ਸਾਲ ਦਾ ਕਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਗਰ ਆਵੇਗਾ। ਤਦ ਮਿਸਰ ਦੀ ਸਾਰੀ ਬਹੁਤਾਤ ਭੁੱਲ ਜਾਵੇਗੀ, ਅਤੇ ਕਾਲ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਤਬਾਹ ਕਰ ਦੇਵੇਗਾ।

31-ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤਾਤ ਨੂੰ ਯਾਦ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਉਣ ਵਾਲਾ ਕਾਲ ਬਹੁਤ ਭਿਆਨਕ ਹੋਵੇਗਾ।

32-ਫ਼ਿਰਊਨ ਨੂੰ ਦੋ ਰੂਪਾਂ ਵਿੱਚ ਸੁਪਨਾ ਦੇਣ ਦਾ ਕਾਰਨ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦਾ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੁਆਰਾ ਪੱਕਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਜਲਦੀ ਹੀ ਇਸ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰੇਗਾ।

- ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਫ਼ਿਰਊਨ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੀ ਸਮਝ ਕਿਸਨੇ ਦਿੱਤੀ?

- ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ।

-ਫ਼ਿਰਊਨ ਦੇ ਦੋਨਾਂ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਸੀ?

-ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਫ਼ਸਲ ਨੂੰ ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਕਾਲ ਖਾ ਜਾਵੇਗਾ।

-ਸੱਤ ਸਾਲ ਚੰਗੀ ਵਾਢੀ ਅਤੇ ਸੱਤ ਸਾਲ ਕਾਲ ਆਉਣ ਦੇ ਨਾਲ, ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਫ਼ਿਰਊਨ ਨੂੰ ਇੱਕ ਯੋਜਨਾ ਦਾ ਸੁਝਾਅ ਦਿੱਤਾ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 41:33-36 ਪੜ੍ਹੀਏ

33-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਖਿਆ, "ਅਤੇ ਫ਼ਿਰਉਨ ਨੂੰ ਇੱਕ ਸਮਝਦਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱਧੀਮਾਨ ਆਦਮੀ ਦੀ ਭਾਲ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਮਿਸਰ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਣਾ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

34-ਫ਼ਿਰਉਨ ਨੂੰ ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਭਰਪੂਰਤਾ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਮਿਸਰ ਦੀ ਫ਼ਸਲ ਦਾ ਪੰਜਵਾਂ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਉੱਤੇ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰਨ ਦਿਓ।

35-ਉਹ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਚੰਗੇ ਵਰ੍ਹਿਆਂ ਦਾ ਸਾਰਾ ਅਨਾਜ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਫ਼ਿਰਉਨ ਦੇ ਅਧੀਨ ਅਨਾਜ ਨੂੰ ਸਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਭੋਜਨ ਲਈ ਸਟੋਰ ਕਰਨ।

36-ਇਹ ਭੋਜਨ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਰਾਖਵਾਂ ਰੱਖਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਜੇ ਕਿ ਮਿਸਰ ਉੱਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਕਾਲ ਦੌਰਾਨ ਵਰਤਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਜੋ ਦੇਸ਼ ਕਾਲ ਨਾਲ ਬਰਬਾਦ ਨਾ ਹੋ ਜਾਵੇ।"

-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਫ਼ਿਰਉਨ ਨੂੰ ਸੁਝਾਅ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਚੰਗੇ ਵਾਢੀ ਦੇ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਵਾਧੂ ਰਕਮ ਨੂੰ ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਲੱਭੇ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕ ਕਾਲ ਦੇ ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਖਾਣ ਲਈ ਕਾਫ਼ੀ ਹੋ ਸਕਣ।

- ਫ਼ਿਰਉਨ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਵਿਚਾਰ ਬਾਰੇ ਕੀ ਸੋਚਿਆ ਸੀ?

ਆਓ ਉਤਪਤ 41:37-40 ਪੜ੍ਹੀਏ

37-ਇਹ ਯੋਜਨਾ ਫ਼ਿਰਉਨ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਸਾਰੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਲੱਗੀ।

38-ਇਸ ਲਈ ਫ਼ਿਰਉਨ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੁੱਛਿਆ, ਕੀ ਅਸੀਂ ਇਸ ਮਨੁੱਖ ਵਰਗਾ ਕੋਈ ਵੀ ਲੱਭ ਸਕਦੇ ਹਾਂ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦਾ ਆਤਮਾ ਹੈ?

39-ਤਦ ਫ਼ਿਰਉਨ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, "ਜਦੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਹ ਸਭ ਕੁਝ ਤੈਨੂੰ ਦੱਸ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਤੇਰੇ ਵਰਗਾ ਸਿਆਣਾ ਅਤੇ ਸਿਆਣਾ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਹੈ।

40-ਤੁਸੀਂ ਮੇਰੇ ਮਹਿਲ ਦਾ ਇੰਚਾਰਜ ਹੋਵੋਗੇ, ਅਤੇ ਮੇਰੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਤੁਹਾਡੇ ਹੁਕਮਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੋਣਗੇ. ਕੇਵਲ ਸਿੰਘਾਸਣ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲੋਂ ਵੱਡਾ ਹੋਵਾਂਗਾ।

-ਫਿਰਉਨ ਨੇ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਦਾ ਰਾਜਾ ਬਣਾਇਆ।

-ਸਿਰਫ਼ ਫਿਰਉਨ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਯੂਸੁਫ ਨਾਲੋਂ ਵੱਡਾ ਸੀ।

-ਭਾਵੇਂ ਕਿ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਉਸ ਦੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੇ ਗ਼ੁਲਾਮ ਵਜੋਂ ਵੇਚ ਦਿੱਤਾ ਸੀ, ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਛੱਡਿਆ।

-ਭਾਵੇਂ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿਚ ਸੁੱਟ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਛੱਡਿਆ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਹ ਸੁਪਨੇ ਕਿਵੇਂ ਪੂਰੇ ਕੀਤੇ ਜੋ ਉਸਨੇ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਸਨ ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ ਅਜੇ ਲੜਕਾ ਸੀ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਮਿਸਰ ਦਾ ਰਾਜਾ ਬਣਾਇਆ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਹੀ ਕਰਦਾ ਹੈ ਜੋ ਉਹ ਯੋਜਨਾ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀਆਂ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਰੋਕ ਸਕਦਾ।

-ਫਿਰਉਨ ਦੁਆਰਾ ਯੂਸੁਫ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਦਾ ਰਾਜਾ ਬਣਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਯੂਸੁਫ ਨੇ ਚੰਗੀ ਵਾਢੀ ਦੇ ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਵਾਧੂ ਧਨ ਇਕੱਠਾ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 41:46-49 ਪੜ੍ਹੀਏ

46-ਯੂਸੁਫ ਤੀਹ ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਹ ਮਿਸਰ ਦੇ ਰਾਜੇ ਫਿਰਉਨ ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਆਇਆ।

ਅਤੇ ਯੂਸੁਫ ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਸਾਮ੍ਹਣੇ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲਿਆ ਅਤੇ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਯਾਤਰਾ ਕੀਤੀ।

47-ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਭਰਪੂਰਤਾ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਜ਼ਮੀਨ ਨੇ ਭਰਪੂਰ ਪੈਦਾਵਾਰ ਕੀਤੀ।

48-ਯੂਸੁਫ ਨੇ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤਾਤ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਪੈਦਾ ਹੋਇਆ ਸਾਰਾ ਭੋਜਨ ਇਕੱਠਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸਟੋਰ ਕੀਤਾ। ਹਰ ਇੱਕ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਉਗਾਇਆ ਹੋਇਆ ਭੋਜਨ ਪਾ ਦਿੱਤਾ।

49-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਸਮੁੰਦਰ ਦੀ ਰੇਤ ਵਾਂਗ ਅਨਾਜ ਦੀ ਵੱਡੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਭੰਡਾਰ ਕੀਤਾ; ਇਹ ਇੰਨਾ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਸਨੇ ਰਿਕਾਰਡ ਰੱਖਣਾ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਮਾਪ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਸੀ।

-ਚੰਗੀ ਵਾਢੀ ਦੇ ਸੱਤ ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ, ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਗਿਣਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਸੀ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਅਨਾਜ ਇਕੱਠਾ ਕੀਤਾ।

-ਜਦੋਂ ਚੰਗੀ ਵਾਢੀ ਦੇ ਸੱਤ ਸਾਲ ਪੂਰੇ ਹੋ ਗਏ ਤਾਂ ਕਾਲ ਦੇ ਸੱਤ ਸਾਲ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਏ।

-ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਪਿਤਾ ਅਤੇ ਭਰਾ ਕਿੱਥੇ ਸਨ?

-ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਸਨ।

-ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ, ਕਾਲ ਵੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ, ਅਤੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਪਿਤਾ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਭਰਾਵਾਂ ਕੋਲ ਹੋਰ ਭੋਜਨ ਨਹੀਂ ਸੀ।

-ਇੱਥੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਪਿਤਾ ਯਾਕੂਬ ਨੇ ਕਿਹਾ:

ਆਓ ਉਤਪਤ 42:1-5 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਜਦੋਂ ਯਾਕੂਬ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, "ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਕਿਉਂ ਦੇਖਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋ?"

2-ਉਸ ਨੇ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ, "ਮੈਂ ਸੁਣਿਆ ਹੈ ਕਿ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਹੈ। ਉੱਥੇ ਜਾ ਕੇ ਸਾਡੇ ਲਈ ਕੁਝ ਖਰੀਦ ਲੈ, ਤਾਂ ਜੋ ਅਸੀਂ ਜੀਉਂਦੇ ਰਹੀਏ ਅਤੇ ਮਰੀਏ ਨਾ।"

3-ਫਿਰ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਦਸ ਭਰਾ ਮਿਸਰ ਤੋਂ ਅਨਾਜ ਲੈਣ ਲਈ ਹੇਠਾਂ ਗਏ।

4-ਪਰ ਯਾਕੂਬ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਭਰਾ ਬਿਨਯਾਮੀਨ ਨੂੰ ਹੇਰਾਂ ਨਾਲ ਨਾ ਭੇਜਿਆ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਡਰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਕਿਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਨਾ ਪਹੁੰਚ ਜਾਵੇ।

5-ਇਸ ਲਈ ਇਸਰਾਏਲ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜਿਹੜੇ ਅਨਾਜ ਲੈਣ ਗਏ ਸਨ, ਕਿਉਂਕਿ ਕਨਾਨ ਦੇਸ ਵਿੱਚ ਵੀ ਕਾਲ ਪੈ ਗਿਆ ਸੀ।

-ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਪਿਤਾ ਯਾਕੂਬ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰਾਂ ਨੂੰ ਅਨਾਜ ਖਰੀਦਣ ਲਈ ਮਿਸਰ ਭੇਜਿਆ।

-ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਭਰਾ ਮਿਸਰ ਪਹੁੰਚੇ ਤਾਂ ਕੀ ਹੋਇਆ?

ਆਓ ਉਤਪਤ 42:6ਅ-17 ਪੜ੍ਹੀਏ

6-ਇਸ ਲਈ ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਭਰਾ ਆਏ, ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਮੂੰਹ ਕਰਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਮੱਥਾ ਟੇਕਿਆ।

7-ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਦੇਖਿਆ, ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਛਾਣ ਲਿਆ, ਪਰ ਉਸ ਨੇ ਅਜਨਬੀ ਹੋਣ ਦਾ ਦਿਖਾਵਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸਖ਼ਤੀ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕੀਤੀ। "ਤੁਸੀਂ ਕਿਥੇ ਆਏ ਹੋ?" ਉਸ ਨੇ ਪੁੱਛਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ, "ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਤੋਂ ਭੋਜਨ ਖਰੀਦਣ ਲਈ।"

8-ਹਾਲਾਂਕਿ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਪਛਾਣ ਲਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਪਛਾਣਿਆ।

9-ਤਦ ਉਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਸੁਪਨੇ ਯਾਦ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, "ਤੁਸੀਂ ਜਾਸੂਸ ਹੋ! ਤੁਸੀਂ ਦੇਖਣ ਆਏ ਹੋ ਕਿ ਸਾਡੀ ਜ਼ਮੀਨ ਕਿੱਥੇ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੈ।"

10-"ਨਹੀਂ, ਮਹਾਰਾਜ," ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉੱਤਰ ਦਿੱਤਾ। "ਤੁਹਾਡੇ ਸੇਵਕ ਭੋਜਨ ਖਰੀਦਣ ਆਏ ਹਨ।"

11-ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਇੱਕ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਹਾਂ। ਤੇਰੇ ਸੇਵਕ ਇਮਾਨਦਾਰ ਹਨ, ਜਾਸੂਸ ਨਹੀਂ।"

12-"ਨਹੀਂ!" ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ। "ਤੁਸੀਂ ਵੇਖਣ ਆਏ ਹੋ ਕਿ ਸਾਡੀ ਜ਼ਮੀਨ ਕਿੱਥੇ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੈ।"

13 ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉੱਤਰ ਦਿੱਤਾ, "ਤੇਰੇ ਸੇਵਕ ਬਾਰਾਂ ਭਰਾ ਸਨ, ਇੱਕ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਸਨ, ਜੋ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ। ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟਾ ਹੁਣ ਸਾਡੇ ਪਿਤਾ ਕੋਲ ਹੈ, ਅਤੇ ਇੱਕ ਨਹੀਂ ਰਿਹਾ।"

14-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਜਿਵੇਂ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿਹਾ ਸੀ, ਤੁਸੀਂ ਜਾਸੂਸ ਹੋ!

15-ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਪਰਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ: ਫਿਰਉਨ ਦੇ ਜੀਵਨ ਦੀ ਸਹੁੰ, ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਤੁਹਾਡਾ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟਾ ਭਰਾ ਇੱਥੇ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ, ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਸਥਾਨ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਛੱਡੋਗੇ।

16-ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਨੂੰ ਲੈਣ ਲਈ ਆਪਣਾ ਇੱਕ ਭਰਾ ਨੂੰ ਭੇਜੋ; ਤੁਹਾਨੂੰ ਬਾਕੀਆਂ ਨੂੰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਤਾਂ ਜੋ ਤੁਹਾਡੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਸੱਚ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹੋ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਨਹੀਂ ਹੋ, ਤਾਂ ਫ਼ਿਰਉਨ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ, ਤੁਸੀਂ ਜਾਸੂਸ ਹੋ! ”

17-ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਲਈ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਆ।

-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਪਛਾਣ ਲਿਆ, ਪਰ ਉਸ ਦੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਪਛਾਣਿਆ।

-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨਾਲ ਸਖ਼ਤੀ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਆ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਕਿਉਂ ਸੁੱਟਿਆ?

-ਯੂਸੁਫ਼ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਭਰਾ ਸੋਚਣ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਨਾਲ ਕੀ ਕੀਤਾ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਹ ਅਜੇ ਛੋਟਾ ਸੀ।

-ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਬਾਅਦ, ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਇੱਕ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ:

ਆਓ ਉਤਪਤ 42:18-20 ਪੜ੍ਹੀਏ

18-ਤੀਜੇ ਦਿਨ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਇਹ ਕਰੋ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਜੀਉਂਦੇ ਰਹੋਗੇ ਕਿਉਂ ਜੋ ਮੈਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਤੋਂ ਡਰਦਾ ਹਾਂ।

19-ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇਮਾਨਦਾਰ ਹੋ, ਤਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਭਰਾਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਨੂੰ ਇੱਥੇ ਕੈਦ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦਿਓ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਬਾਕੀ ਦੇ ਆਪਣੇ ਭੁੱਖੇ ਘਰਾਂ ਲਈ ਅਨਾਜ ਵਾਪਸ ਲੈ ਜਾਓ।

20-ਪਰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟੇ ਭਰਾ ਨੂੰ ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਜੋ ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਹੋ ਸਕੇ ਅਤੇ ਤੁਸੀਂ ਮਰ ਨਾ ਜਾਓ।” ਇਹ ਉਹ ਕਰਨ ਲਈ ਅੱਗੇ ਵਧੇ।

-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਅਨਾਜ ਦਿੱਤਾ, ਅਤੇ ਇੱਕ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਵਾਪਸ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ।

-ਇੱਕ ਸਮੇਂ ਬਾਅਦ, ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਭਰਾ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਜੋ ਅਨਾਜ ਲੈ ਗਏ ਸਨ, ਉਹ ਖਤਮ ਹੋ ਗਿਆ।

-ਇਸ ਲਈ, ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਪਿਤਾ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਅਨਾਜ ਖਰੀਦਣ ਲਈ ਮਿਸਰ ਵਾਪਸ ਜਾਣ ਲਈ ਕਿਹਾ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 43:1-5 ਅਤੇ 11-14 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਹੁਣ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਕਾਲ ਅਜੇ ਵੀ ਬਹੁਤ ਗੰਭੀਰ ਸੀ।

2-ਇਸ ਲਈ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮਿਸਰ ਤੋਂ ਲਿਆਂਦਾ ਸਾਰਾ ਅਨਾਜ ਖਾ ਲਿਆ, ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਵਾਪਸ ਜਾਓ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਲਈ ਥੋੜਾ ਹੋਰ ਭੋਜਨ ਖਰੀਦੋ।

3-ਪਰ ਯਹੂਦਾਹ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, "ਉਸ ਆਦਮੀ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਸਖਤੀ ਨਾਲ ਚੇਤਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ ਸੀ, 'ਤੁਸੀਂ ਮੇਰਾ ਮੂੰਹ ਫੇਰ ਨਹੀਂ ਦੇਖ ਸਕੋਗੇ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਤੁਹਾਡਾ ਭਰਾ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਨਾ ਹੋਵੇ।

4-ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਸਾਡੇ ਭਰਾ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਨਾਲ ਭੇਜੋਗੇ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਹੇਠਾਂ ਜਾ ਕੇ ਤੁਹਾਡੇ ਲਈ ਭੋਜਨ ਖਰੀਦਾਂਗੇ।

5-ਪਰ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਉਸ ਨੂੰ ਨਾ ਭੇਜੋਗੇ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਹੇਠਾਂ ਨਹੀਂ ਜਾਵਾਂਗੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਸ ਆਦਮੀ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਕਿਹਾ ਸੀ, 'ਜਦ ਤੱਕ ਤੁਹਾਡਾ ਭਰਾ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਨਾ ਹੋਵੇ ਤੁਸੀਂ ਮੇਰਾ ਮੂੰਹ ਫੇਰ ਨਹੀਂ ਵੇਖੋਗੇ।'

11-ਤਦ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਇਸਰਾਏਲ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, "ਜੇਕਰ ਅਜਿਹਾ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਰੋ: ਧਰਤੀ ਦੇ ਕੁਝ ਉੱਤਮ ਉਪਜ ਆਪਣੇ ਥੈਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਪਾਓ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਸ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਤੋਹਫ਼ੇ ਵਜੋਂ ਲੈ ਜਾਓ - ਇੱਕ ਛੋਟਾ ਜਿਹਾ ਮਲਮ ਅਤੇ ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ ਸ਼ਹਿਦ।, ਕੁਝ ਮਸਾਲੇ ਅਤੇ ਗੰਧਰਸ, ਕੁਝ ਪਿਸਤਾ ਗਿਰੀਦਾਰ ਅਤੇ ਬਦਾਮ।

12-ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਦੁੱਗਣੀ ਚਾਂਦੀ ਲੈ ਜਾਓ, ਕਿਉਂਕਿ ਜਿਹੜੀ ਚਾਂਦੀ ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਬੇਰੀਆਂ ਦੇ ਮੂੰਹ ਵਿੱਚ ਪਾਈ ਗਈ ਸੀ, ਉਹ ਤੁਹਾਨੂੰ ਵਾਪਸ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਸ਼ਾਇਦ ਇਹ ਇੱਕ ਗਲਤੀ ਸੀ।

13-ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਨੂੰ ਵੀ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਉਸੇ ਵੇਲੇ ਉਸ ਆਦਮੀ ਕੋਲ ਵਾਪਸ ਚਲਾ ਜਾ।

14-ਅਤੇ ਸਰਬਸ਼ਕਤੀਮਾਨ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਸ ਆਦਮੀ ਦੇ ਅੱਗੇ ਤੁਹਾਡੇ ਉੱਤੇ ਦਇਆ ਕਰੇ ਤਾਂ ਜੇ ਉਹ ਤੁਹਾਡੇ ਦੂਜੇ ਭਰਾ ਅਤੇ ਬਿਨਯਾਮੀਨ ਨੂੰ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਵਾਪਸ ਆਉਣ ਦੇਵੇ। ਜਿੱਥੋਂ ਤੱਕ ਮੇਰੇ ਲਈ, ਜੇਕਰ ਮੈਂ ਦੁਖੀ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਮੈਂ ਸੋਗ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ।"

15-ਇਸ ਲਈ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਤੋਹਫ਼ੇ ਲੈ ਲਏ ਅਤੇ ਚਾਂਦੀ ਦੀ ਰਕਮ ਦੁੱਗਣੀ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਬਿਨਯਾਮੀਨ ਨੇ ਵੀ। ਉਹ ਜਲਦੀ ਮਿਸਰ ਨੂੰ ਗਏ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ।

-ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਭਰਾ ਮਿਸਰ ਵਾਪਸ ਆ ਗਏ।

-ਜਦੋਂ ਉਹ ਮਿਸਰ ਪਹੁੰਚੇ, ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਘਰ ਬੁਲਾਇਆ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 43:16-17 ਪੜ੍ਹੀਏ

16-ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਬਿਨਯਾਮੀਨ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਵੇਖਿਆ, ਤਾਂ ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ ਘਰ ਦੇ ਮੁਖ਼ਤਿਆਰ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, "ਇਨ੍ਹਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਮੇਰੇ ਘਰ ਲੈ ਜਾ, ਇੱਕ ਜਾਨਵਰ ਵੱਢੇ ਅਤੇ ਰਾਤ ਦਾ ਖਾਣਾ ਤਿਆਰ ਕਰੋ; ਉਹ ਦੁਪਹਿਰ ਨੂੰ ਮੇਰੇ ਨਾਲ ਖਾਣਾ ਖਾਣਗੇ।"

17-ਉਸ ਆਦਮੀ ਨੇ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਕਹੇ ਅਨੁਸਾਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਯੂਸੁਫ਼ ਦੇ ਘਰ ਲੈ ਗਿਆ।

-ਜਦੋਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਭਰਾ ਇਕੱਠੇ ਸਨ, ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹ ਉਹ ਸੀ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 45:3-8 ਪੜ੍ਹੀਏ

3-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, “ਮੈਂ ਯੂਸੁਫ਼ ਹਾਂ! ਕੀ ਮੇਰੇ ਪਿਤਾ ਜੀ ਅਜੇ ਵੀ ਜਿਉਂਦੇ ਹਨ?” ਪਰ ਉਸਦੇ ਭਰਾ ਉਸਨੂੰ ਜਵਾਬ ਨਾ ਦੇ ਸਕੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਇਸ ਮੌਜੂਦਗੀ ਤੋਂ ਡਰ ਗਏ ਸਨ।

4-ਤਦ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, ਮੇਰੇ ਨੇੜੇ ਆਓ। ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅਜਿਹਾ ਕੀਤਾ, ਉਸਨੇ ਆਖਿਆ, “ਮੈਂ ਤੁਹਾਡਾ ਭਰਾ ਯੂਸੁਫ਼ ਹਾਂ, ਜਿਸਨੂੰ ਤੁਸੀਂ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਵੇਚ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

5-ਅਤੇ ਹੁਣ, ਮੈਨੂੰ ਇੱਥੇ ਵੇਚ ਕੇ ਦੁਖੀ ਨਾ ਹੋਵੋ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਉੱਤੇ ਗੁੱਸੇ ਨਾ ਹੋਵੋ, ਕਿਉਂਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਤੁਹਾਡੇ ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਭੇਜਿਆ ਹੈ।

6-ਦੋ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਕਾਲ ਪਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਅਤੇ ਅਗਲੇ ਪੰਜ ਸਾਲਾਂ ਤੱਕ ਹਲ ਵਾਹੁਣਾ ਅਤੇ ਵੱਢਣਾ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ।

7-ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਤੁਹਾਡੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਲਈ ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਬਚੇ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਵੱਡੀ ਛੁਟਕਾਰਾ ਦੁਆਰਾ ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਜਾਨਾਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਭੇਜਿਆ ਹੈ।

8-ਇਸ ਲਈ, ਇਹ ਤੁਸੀਂ ਨਹੀਂ ਸੀ ਜਿਸ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਇੱਥੇ ਭੇਜਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ। ਉਸਨੇ ਮੈਨੂੰ ਫ਼ਿਰਊਨ ਦਾ ਪਿਤਾ ਬਣਾਇਆ, ਉਸਦੇ ਸਾਰੇ ਘਰਾਣੇ ਦਾ ਮਾਲਕ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਮਿਸਰ ਦਾ ਸ਼ਾਸਕ।”

-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

-ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਖੁਦ ਯੂਸੁਫ਼ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਭੇਜਿਆ ਸੀ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਅਜੇ ਵੀ ਅਕਾਲ ਪਿਆ ਸੀ, ਯੂਸੁਫ਼ ਨੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਵਾਪਸ ਜਾਣ ਲਈ ਕਿਹਾ, ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 45:9-11 ਪੜ੍ਹੀਏ

9-ਯੂਸੁਫ ਨੇ ਆਖਿਆ, “ਹੁਣ ਮੇਰੇ ਪਿਤਾ ਕੋਲ ਵਾਪਸ ਆ ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ ਆਖ, ‘ਤੇਰਾ ਪੁੱਤਰ ਯੂਸੁਫ ਇਹ ਆਖਦਾ ਹੈ: ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਸਾਰੇ ਮਿਸਰ ਦਾ ਮਾਲਕ ਬਣਾਇਆ ਹੈ। ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਆ ਜਾਓ; ਦੇਰੀ ਨਾ ਕਰੋ।

10-ਤੁਸੀਂ ਗੋਸ਼ਨ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਰਹੋਗੇ ਅਤੇ ਮੇਰੇ ਨੇੜੇ ਰਹੋਗੇ - ਤੁਸੀਂ, ਤੁਹਾਡੇ ਬੱਚੇ ਅਤੇ ਪੋਤੇ-ਪੋਤੀਆਂ, ਤੁਹਾਡੇ ਇੱਜੜ ਅਤੇ ਇੱਜੜ ਅਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਕੋਲ ਸਭ ਕੁਝ ਹੈ।

11-ਉੱਥੇ ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੀ ਸੇਵਾ ਕਰਾਂਗਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਪੰਜ ਸਾਲ ਦੇ ਕਾਲ ਅਜੇ ਆਉਣੇ ਹਨ। ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਅਤੇ ਤੁਹਾਡਾ ਪਰਿਵਾਰ ਅਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਬੇਸਹਾਰਾ ਹੋ ਜਾਓਗੇ।”

-ਯੂਸੁਫ ਦੇ ਭਰਾ ਕਨਾਨ ਵਾਪਸ ਪਰਤ ਗਏ।

-ਸੁਣੋ ਕਿ ਭਰਾਵਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਯਾਕੂਬ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ:

ਆਓ ਉਤਪਤ 45:25-28 ਪੜ੍ਹੀਏ

25-ਇਸ ਲਈ ਯੂਸੁਫ ਦੇ ਭਰਾ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚੋਂ ਨਿਕਲ ਕੇ ਕਨਾਨ ਦੇਸ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਯਾਕੂਬ ਕੋਲ ਆਏ।

26-ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਯੂਸੁਫ ਅਜੇ ਜਿਉਂਦਾ ਹੈ! ਅਸਲ ਵਿੱਚ, ਉਹ ਸਾਰੇ ਮਿਸਰ ਦਾ ਸ਼ਾਸਕ ਹੈ।” ਯਾਕੂਬ ਹੈਰਾਨ ਰਹਿ ਗਿਆ; ਉਸਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ।

27-ਪਰ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਯੂਸੁਫ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜੋ ਕੁਝ ਕਿਹਾ ਸੀ, ਉਹ ਉਸ ਨੂੰ ਦੱਸ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਹ ਗੱਡੇ ਵੇਖੇ ਜੋ ਯੂਸੁਫ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਲਿਜਾਣ ਲਈ ਭੇਜੀਆਂ ਸਨ, ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿਤਾ ਯਾਕੂਬ ਦਾ ਆਤਮਾ ਮੁੜ ਉੱਠਿਆ।

28 ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲ ਨੇ ਆਖਿਆ, “ਮੈਨੂੰ ਯਕੀਨ ਹੈ! ਮੇਰਾ ਪੁੱਤਰ ਯੂਸੁਫ ਅਜੇ ਵੀ ਜ਼ਿੰਦਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਮਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਜਾ ਕੇ ਦੇਖਾਂਗਾ।”

-ਇਸ ਲਈ ਯੂਸੁਫ ਦੇ ਪਿਤਾ ਅਤੇ ਭਰਾ ਯੂਸੁਫ ਨਾਲ ਰਹਿਣ ਲਈ ਮਿਸਰ ਚਲੇ ਗਏ।

ਆਓ ਉਤਪਤ 46:5 ਪੜ੍ਹੀਏ

5-ਫਿਰ ਯਾਕੂਬ ਬੇਰਸ਼ਬਾ ਛੱਡ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਯਾਕੂਬ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਆਪਣੀਆਂ ਪਤਨੀਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਗੱਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਲੈ ਗਏ ਜੋ ਫਿਰਊਨ ਨੇ ਉਸਨੂੰ ਲਿਜਾਣ ਲਈ ਭੇਜੀਆਂ ਸਨ।

-ਯਾਕੂਬ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਕਿਉਂ ਲੈ ਗਿਆ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਯੂਸੁਫ਼ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਰਹਿ ਰਿਹਾ ਸੀ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰਾ ਭੋਜਨ ਸੀ।